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SITUATION D’APPRENTISSAGE 6

ANALYSE D’EVENEMENTS HISTORIQUES

But pédagogique : Dans cette situation d’apprentissage, vous apprendrez a
interpréter le vocabulaire relatif aux longues durées de temps et a situer des
événements historiques sur une ligne de temps. Vous apprendrez a faire des
calculs avec des nombres négatifs.

MISE EN SITUATION

Vous étes fasciné par le ciel de nuit depuis votre enfance. Vous lisez tous les
articles sur la conquéte de I'espace. Vous voulez bien comprendre les nouvelles
qui traitent de ce sujet.

ACTIVITE 1 INTERPRETER LE VOCABULAIRE RELATIF AUX
LONGUES DUREES DE TEMPS ET LA LIGNE DE TEMPS

a) 400 ans

b)

40 ans

2. Avec les années : court a long, division
400 +10= 40
ou avec les siécles : long a court, on multiplie
4x10 =40

Réponse compléte : 40 décennies
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3. Unsiecle = 100 ans
Avec les années : courtalong — 100 + 10 =10
Ou avec le siecle : longa court - 1x10=10

Réponse compléte : 10 décennies se sont écoulées

4. La graduation est de 200 ans

5.

Un seul, le plus ancien texte d’astronomie en -1650
6.

On place la soleil au centre de l'univers.
7.

En 2010, la préparation d’'une équipe russe pour aller sur Mars.
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ACTIVITE 2 CALCULER DE LONGUES MESURES DE TEMPS

8. lly a7 espaces complets entre les 2 événements.
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600 -1400 -1200 1000 -800 600 400 200 O 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200
A A AN

60 ans ¢—— 7 X200 —————» 9ans
1400 ans

B : I'an 140
D : 'an 1609
Ecart = 60 + 1400 + 9 = 1469

Réponse : 1469 années séparent ces 2 événements

10.
*r i 0 .

4600 -1400 1200 1000 -800 600 400 200 O 200 400 600 600 1000 1200 1400 1600 1800 200

D:l'an 1609  On peut effectuer une soustraction : 1969 — 1609 = 360

F :I'an 1969

Réponse : 360 années séparent ces 2 événements
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11.
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600 -1400 -1200 1000 -800 -600 400 200 0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200
50 o — 10
NS < 18 X 200 p7ans
3600 ans

A :l'an -1650
G :l'an 2010
Ecart = 50 + 3600 + 10 = 3660 ans

Réponse : 3660 années séparent ces 2 événements

12.Calculez, a l'aide de la ligne de temps, combien d’années séparent le premier

texte d’astronomie de l'invention de Galilée. Utilisez la ligne de temps ci-
dessous.

A ; i

EFG
Mannee R

600 1400 1200 -1000 600 -600 400 200 O 200 400 600 800 1000 1200 uun 1600 1800 200
50ansu\
16 X 200 — Sons
3200 ans
A :l'an -1650
D :l'an 1609

Ecart = 50 + 3200 + 9 = 3259 ans

Réponse : 3259 années séparent ces 2 évenements
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13.

a) Ajoutez cet événement sur la ligne de temps suivante.

@ Ariitote 3

¥ e

600 -1400 1200 -1000 800 600 400 00 O 200 400 600 800 1000
UL Ju

1200 1400 1600 1800 2000
50ans 6 X 200 » 50 ans
1200 ans
b)
A :T'an -1650
Aristote : 'an -350
Ecart = 50 + 1200 + 50 = 1300 ans
Réponse : 1300 années séparent ces 2 événements
14. On avance de 210 ans vers la droite.
| i année >
400 350 300  -250  -200  -150  -100  -50 0
< 4X50 »10 ans
200 ans
On avance de 200 + 10 — I’an 140 apres J-C
Réponse : Le catalogue des étoiles a été écrit en I’an -140.
15. On recule de 50 ans vers la gauche.
v | année
-220 200 -180  -160 140 -120 -100 -80 60
10ans «—2X20—>
40 ans
On recule de 40 +10 — I’an -190
Réponse : Il est né en -190.
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16. 1" observation de la cométe de Halley : I'an -240

2° observation : 1 077 ans plus tard

* année
400 -200 0 200 400 600 800 1000 1200
N % I\ 7% % 40
40 ans <« 5 X 200 » 37 ans
1000 ans
Il faut avancer dans le temps (vers la droite) de 1 077 ans:
On avance de 40 + 1000 + 37 — I’an 837 apres J-C
Cette 2° observation a eu lieu en 837.
17. Calendrier romain : I'an -46
Calendrier grec : 384 ans avant
* ‘ année
600 550 500 450 400 3% 300 250 200 S0 -0 50
30 ans « 7 X 50 » 4 ans

350 ans

Il faut reculer dans le temps (vers la gauche) de 384 ans:

Onreculede 4 + 350 + 30 — I’an -430

Le calendrier grec a été amélioré en I’an -430.
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EXERCICES DE CONSOLIDATION

18. Faites les conversions suivantes :

a) Transformez 4839 années en
millénaires. Arrondir la réponse au
centieme.

4839 +1000 = 4,839

réponse arrondie: 4,84 millénaires

d) Transformez 14 siecles en
décennies.

14 x 10 = 140

réponse: 140 décennies

b) Transformez 342 décennies en
siécles. Arrondir la réponse a l'uniteé.

342 +10= 34,2

réponse arrondie: 34 siecles

e) Transformez 10 000 ans en siecles.

10000 + 100 = 100

réponse: 100 siecles

c) Transformez 5 siécles en années.

5x100 = 500

réponse: 500 années

f) Transformez 3,5 millénaires en
décennies

3,5x10x 10 =350

réponse: 350 décennies
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19.Dans la représentation suivante :

A B C D E F
>

I [ o M
-500 -250 0 250 500 750 1000 1250 1500 1750 2000année

a) Quelle est la graduation de la ligne de temps? 250 ans

b) Quel est le plus ancien événement? L’événement A

c) Quel est le plus récent événement? L’événement F

d) Donnez une approximation du nombre d’années entre B et E?
6 x 250 = 1500
environ 1500 ans

e) Vers quelle année ont eu lieu les événements: D 900, C 350, A -375

20.
) ﬁnée
-16000 . -14000 -12000 -10000 -8000 -6000 -4000 -2000 Q ;000
1000 ans < 7 X 2000 » 1940 ans
14 000 ans

Ecart = 1000 + 14000 + 1940 = 16 940

Réponse: Les peintures de Lascaux avaient 16 940 ans en 1940
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21. On avance de 1700 ans vers la droite.

année
-400 ' -200 0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600
| W | - 7
100 ans < 8 X 200 >
1600 ans
On avance de 100 + 1600 —> I’an 1400 apres J-C
Réponse : Jusqu’au 14° siécle, ou en I’an 1400.
22. a) 2% 10
3 ans 30 ans 3 ans C:1
A:-63 r‘f ﬂB =27 0 année
80 70 ! -0 50 -40 230 .20 410 0 0 ' 20
e g W
3ans 7X10 4 ans
70 ans
b) A quel age est mort Auguste?
A:lan-63;C:lan 14 Ecart=3+ 70+ 4 =77 ans
Réponse: il est mort a 'age de 77 ans
c) A quel age est-il devenu empereur ?
A :lan-63;B:l'an -27 Ecart=3 +30 + 3 =36 ans
Réponse: il est devenu empereur a I'age de 36 ans
9
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REINVESTISSEMENT DANS UNE AUTRE SITUATION

OQO

a) Déterminez en quelle année a eu lieu le retour des Jeux Olympiques.

Tache 1

1796 + 100 = 1896
Réponse: le rerour des Jeux a eu lieu en1896
b) En quelle année a été rédigé le premier serment Olympique?

Réponse: en I'an -338

Tache 2

Répondez aux questions suivantes en vous aidant de la ligne de temps.
Expliqguez votre démarche.

a) Déterminez pendant combien d’années ont eu lieu les Jeux avant
d’étre interrompus en 394.

A C
L ¥ | | L v | ! | | | | R

-900 : -600 -300 0 300 1 600 900 1200 1500 1800 2100 années
1 INL JJ

176 ans 3 X300 94 ans
900 ans

A:lan-776 C:l'an 394
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Ecart = 176 + 900 + 94 = 77 ans

Réponse: pendant 1170 ans

b) Combien de temps apres les premiers Jeux le serment olympique a-t-il
été écrit?

A B
I ey A B E

-900 -600 -300 0 300 600 900 1200 1500 1800 2100 années
e eeeJ
176 ans 262 ans

A:l'an -776 B :l'an -338
Ecart = 176 + 262 = 438 ans

Réponse: 438 ans apres

c) Combien de décennies séparent les 2 années ou les Jeux ont eu lieu
au Canada?

FG
N Y R N NN RN N N NN B 22 .
-900 -600 -300 0 300 600 900 1200 1500 1800 2100 années

F:l'an 1976 G :l'an 2010
Ecart = 2010 - 1976 = 34 ans
34 [10
30 3
4

Réponse: 3 décennies et 4 ans séparent ces 2 événements.
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